

中方祝賀新教皇 冀共同推動中梵關係改善

利奧十四世5月18日舉行正式就職彌撒



▲新教皇舉行首日彌撒的西斯汀教堂。法新社

當地時間5月8日，來自美國的樞機主教羅伯特·普雷沃斯特當選第267任天主教羅馬教皇，稱為利奧十四世。中國外交部發言人林劍9日表示，中方對普雷沃斯特樞機當選新教皇表示祝賀。希望梵蒂岡在新教皇的領導下，共同推動中梵關係不斷改善，為世界和平穩定和發展繁榮作出貢獻。同日，中國天主教「一會一團」也向新任教皇利奧十四世致賀電。

利奧十四世將於5月18日在聖伯多祿廣場舉行正式就職彌撒。在9日的首次彌撒中，利奧十四世表示，希望協助天主教教會為「這個世界的暗夜」帶來光明，成為日益明亮的燈塔。



▲當地時間9日，新任教皇利奧十四世在西斯汀教堂舉行首次彌撒。法新社

【大公報訊】當地時間8日下午，利奧十四世首次出現在梵蒂岡聖伯多祿大教堂的陽台上，用流利的意大利語和西班牙語對歡呼的人群發表講話，向已故教皇方濟各致敬，並感謝「樞機主教兄弟」選擇他擔任教皇。他說：「我們必須共同探索如何成為一個傳教教會，一個作為橋樑、建立對話的教會，始終像這個廣場一樣張開雙臂接納他人。」

首次彌撒呼應方濟各觀點

當地時間9日上午11點，利奧十四世在西斯汀教堂與眾樞機主教們舉行首次彌撒，他先以英語開始，隨後改用意大利語。他在布道時呼應方濟各的觀點，表示教會必須在「缺乏信仰」的地方進行更多工作，「即使在今天，在很多情況下，信仰仍被認為是荒謬的，是為軟弱和愚昧的人而設的」，那些偏愛科技、金錢、成功、權力或享樂的地區正是迫切需要我們傳教的地方。已故教皇方濟各在任期間曾到訪多個國家，媒體認為，利奧十四世似乎會追隨方濟各的腳步。

梵蒂岡9日發表聲明稱，利奧十四世將於5月12日在保祿六世大廳接見傳媒，16日會見各國外交使節。他的正式就職彌撒將於5月18日在聖伯多祿廣場舉行，並於5月21日舉行首次公開接見。

據報道，普雷沃斯特1955年出生於美國芝加哥，人生僅三分之一歲月在美國度過，其餘時間多半在歐洲和拉丁美洲。他能說英語、西班牙語、意大利語、法語和葡萄牙語，並能讀拉丁文與德語。他性格內斂，在「魅力」上不算最出眾，但具堅定決心且方向明確，在羅馬以勤勉著稱。

美媒Politico指出，雖然樞機主教們首次選擇美國人領導天主教會，但

普雷沃斯特與特朗普政府「美國優先」的觀點格格不入。與方濟各一樣，普雷沃斯特來自天主教中更進步、更包容的派別。英媒指出，普雷沃斯特似乎繼承了方濟各的許多觀念。

普雷沃斯特成為歷史上首位出生於美國的教皇，這一結果震驚全球博彩市場，被認為是大冷門。在博彩網站Polymarket上，普雷沃斯特被選為教皇的可能性僅為1.2%。據報一位投注者在該平台押注1000美元普雷沃斯特當選，最後賺取了64742美元。

中國天主教「一會一團」致賀電

中國外交部發言人林劍9日主持例行記者會時表示，中方對普雷沃斯特樞機主教當選新教皇表示祝賀。希望梵蒂岡在新教皇的領導下，繼續本着建設性精神同中方對話，就共同關心的國際議題深入溝通，共同推動中梵關係不斷改善，為世界和平穩定和發展繁榮作出貢獻。

9日，中國天主教「一會一團」向新任教皇利奧十四世致賀電，對其當選教皇表示祝賀。天主教香港教區同日發文祝賀利奧十四世當選，並指利奧十四世強調教會要建橋樑，並呼籲全球信徒共同努力，以愛與包容創造更和諧的世界。

多國政要也對新教皇當選表示祝賀。俄羅斯總統普京祝賀新教皇當選，表示基於對基督的共同信仰，相信有助俄羅斯與西方持續進行建設性對話。美國總統特朗普表示，對於有首位美國人出任教皇感到榮幸。法國總統馬克龍向新教皇表示祝賀稱，這是「天主教會及其數百萬信眾的歷史性時刻」。歐盟委員會主席馮德萊恩也送上「最誠摯的祝賀」，讚揚新教皇致力於和平與對話。（綜合報道）



▲在首次彌撒中，利奧十四世表示要與「普通民眾」站在一起，反對權貴。路透社



▲聖伯多祿廣場上的民眾慶祝選出新教皇。法新社

美國籍樞機普雷沃斯特當選為新教皇，並以利奧十四世(Leo XIV)作為名號，隱含深意，即他有意對教皇職責賦予「社會關懷」作風的。

上一位選擇「利奧」為名號的教皇是1878年至1903年間領導天主教會的教皇利奧十三世(Leo XIII)。利奧十三世在1891年頒布具有開創性的《新事通諭》(Rerum Novarum)，反思工業革命初期的工人權利和資本主義，譴責「工商業集中在少數人手中……少數富豪和財閥，從而對無數無產階級施加近乎奴役般的枷鎖」。

梵蒂岡發言人布魯尼指出，利奧十四世是在向利奧十三世致敬，他還表示，新任教皇提出要在一個充斥着衝突與張力的世界上「對話」。美媒指出，從教皇名號的選擇上，可以看出利奧十四世依循的精神與對未來的期許，意味延續改革與面對現代挑戰。

名號「利奧」有深意

疑似普雷沃斯特社媒號 多次批評特朗普政策

【大公報訊】綜合Politico網站、NBC報道：美國籍樞機普雷沃斯特當地時間8日當選為新教皇利奧十四世，全網開始搜索他的信息，X平台上一個認證為羅伯特·普雷沃斯特(Robert Prevost)的賬號也被曝光曾多次批評美國總統特朗普政府。

這個在2011年開設的賬號，截至9日已經有40多萬追隨者。雖然梵蒂岡、X平台及普雷沃斯特的友人都沒有回應相關查詢，但多家媒體已認為這個賬號與現任教皇利奧十四世有關。美國總統特

朗普的盟友、極右翼人士勞拉·盧默在X上抨擊新教皇「反對特朗普，反對MAGA，支持開放邊境，完全跟方濟各一樣的馬克思主義者。」

普雷沃斯特的X賬號4月中旬轉發了一位天主教評論員的帖文，評論29歲的馬里蘭州居民加西亞無端被送到薩爾瓦多監獄一事，指責特朗普的移民政策。

該帖文還鏈接了《天主教標準報》發表的一篇文章，譴責特朗普政府「你們的良心沒有受到譴責嗎？你們怎麼能保持沉默？」

今年2月，該賬號發布了一篇來自天主教報紙《國家天主教記者》的評論文章，標題為「JD VANCE(萬斯)錯了：耶穌並沒有要求我們對他人的愛進行排序。」文章反駁萬斯此前發表的「教徒會優先愛身邊的人，而不是其他國家的人」的言論。

美媒也指出，普雷沃斯特應該是反對特朗普的共和黨支持者。根據民調公司Pulse Decision Science的紀錄，普雷沃斯特曾在故鄉芝加哥參加總統大選投票，並在2012年、2014年和2016年的共和黨初選中支持共和黨。



▲社媒平台X上的認證賬戶與新教皇同名為普雷沃斯特。網上圖片

松下集團擬全球裁員1萬人

【大公報訊】綜合日本經濟新聞、《華爾街日報》報道：日本松下控股集團9日宣布，計劃從2025財年開始在全球裁員約1萬人，在日本國內和海外各裁員5000人。

松下集團目前有22.8萬名員工，此次裁員人數佔員工總數的4%。該公司指出，將仔細審查集團旗下各子公司的效率，主要針對銷售及事務部門，「將重新評估實際需要的組織和人員數目」。

同時，松下集團將終止虧損業務，整合、撤併部分分支機構。該公司希望通過管理改革，在2026財年實現利潤增長至少1500億日圓。不過，此次改革預計將導致企業在2025財年損失約1300億日圓。

松下集團當天還公布2024財年決算報告，顯示松下2024財年營業額8.46萬億日圓(約4530.3億港元)，比上一財年微降0.5%；純利潤3662億日圓(約196億港元)，同比大幅度降低17.5%。

松下集團表示，全球經濟放緩和電動汽車需求減緩是其業績疲軟的主要因素。松下集團生產太陽能電池板、家用燃料電池和電動汽車電池，並且是美國電動車特斯拉的電池供應商。該公司

表示，仍然看好電動汽車電池業務，並計劃通過新的戰略合作夥伴關係向日本汽車製造商供貨。松下估計，美國關稅政策對調整後營業利潤的影響將不到公司收入的1%。該公司表示，作為一般原則，公司將通過提高價格來應對因額外關稅而導致的成本增加。

松下集團今年2月提出以「裁員」和「業務組合重組」為兩大支柱的經營改革方針，並解散了負責家電、空調與照明等業務的子公司「松下電器」，將其業務拆分為三家獨立的子公司。



▲松下在2024國際消費電子展(CES)上展出電動汽車。法新社

東京15家豪華酒店涉壟斷被警告

【大公報訊】綜合NHK、路透社報道：日本公平交易委員會(JFTC)近日對東京15家高端酒店展開反壟斷調查，並於5月8日向酒店運營商發出警告，指控包括東京帝國酒店、東京皇宮酒店等長期通過秘密會議共享客房入住率、定價策略等敏感信息，涉嫌違反《反壟斷法》，要求他們停止這種行為。

近幾個月來，由於大量外國遊客湧入日本，加上原本存在的勞動力短缺和通貨膨脹難題，日本各地酒店價格飆升。根據東京商工調查的數據，2024年10月至12月，日本12家非豪華酒店品牌的客房平均價格上漲至16289日圓，較去年同期上漲17.8%。這一平均價格比2021年疫情期間的8171日圓幾乎翻了一番。

根據JFTC披露的調查結果，涉事的15家高端酒店被爆多年來會每月定期舉辦名為「Front Reservation」(FR會)的行業會議，由各酒店銷售負責人輪流主持。參會方在會上分享內部信息，如客房入住率、平均房價以及未來定價計劃等。JFTC發出警告，要求有關酒店集團停止有關可能涉及違反反壟斷法的行為。

這些酒店表示，已於2024年秋季停止信息共

享會議。帝國酒店發表聲明稱，他們進行的信息交流「並非意圖不公平地限制交易」，並承諾將繼續全面配合調查。東京凱悅酒店則公開致歉，稱信息交流初衷是「學習管理經驗」，承認存在法律認知不足，承諾加強員工培訓。

有報道指，日本酒店業共享資訊信息的做法屢見不鮮。一位熟悉酒店業的消息人士透露，「酒店業的橫向聯繫非常緊密，資訊信息共享很普遍，特別是某些地區的業務負責人每月都會見面討論價格問題。」



▲赴日遊客數量不斷增長，日本各地酒店價格飆升。法新社